Tema: «OcHOBHBIC METOABI PellIecHUs] YPABHECHMI BBICHINX CTENeHen»

1. Ypasuenne Buga B, (x) = a,x™ + a,_x"" 1+ -+ a;x +a, =0,

(1)
rie an, ap_q,-.,0p — 3aJaHHBIE YHCIA, a X — HEU3BECTHOE, HAa3bIBACTCS paIlMOHAIBEHBIM
ypaBHEHUEM.

OcHoBHBIE METO/IBI pellIeHUs] ypaBHEeHUH Buaa (1) BeIcIMX cTeneHer (n=>3) — pas3noxeHue
Ha MHOXKUTEJIM ¥ 3aMEHa IePEeMEHHOM!.

2. Pa3y10:kuTh JieBYI0 YacTh ypaBHeHus P, (x) = 0 - 310, 3HAYUT, NIPEJCTABUTH €r0 B BUJIC
IIPOU3BENEHNUS ABYX WA HECKOJIBKUX MHOKUTEIEH.
a) BeiHecenue o0111ero MHOKHUTEIS.

ITpumep:

x3—3x2+4x=0.

x(x>?—=3x+4)=0

x=0 x>—3x+4=0
Pemenwnii Het, Tak kak D < 0.
Ortser: 0.
0) Beienenue moHOro KBaapara.
ITpumep:
x*+6x2-10=0.
(x?)2+2x%2-3+32-9-10=0.
(x% +3)2 — (V19)%? = 0.
(x2 43 —-/19)(x2 +3 ++19) = 0.

x?+3—/19 = 0. x?+3++19 = 0.
x2=+/19-3>0,T.x.V19 > 3 x?=-3-+19 <0.

x =+Vv19 - 3. Kopmneii ner.

JlaHHOE OMKBaIPaTHOE YPaBHEHHE MOXKHO OBLIO ObI TAKXKE PELINTH MOICTAHOBKOM X% = t > 0.

3. I'pynnuposka.
[TpumeHsieTcs B COYETaHUM CO CITIOCOOOM BBIHECEHUS 32 CKOOKHM O0ILEro MHOXKUTEIIS.

ITpumep:
x3+x2—4x—4=0.
x*(x+1)—4(x+1)=0.
x+Dx-2)(x+2)=0.
x=-1 x =2 x=-=-2
Ortser: -1; 2; -2.

4. ITon0op KOpHSH MO cTapuIeMy U CBOOOIHOMY KO3((puumeHTy.
ITpu pemeHun ypaBHEHMH BbICIIMX cTeneHeil Buia (1) panuoHanbHbIE KOPHU YpaBHEHHMH

P,(x) = 0 umem B Buge E, TA€ p — AEAUTEND Ay,  — ACIUTEND Ay, P U  B3AUMHO IIPOCTBHI,
q

pE€EZq€EN.

[Ipumensiem Teopemy besy:

Ecnu unciio o sBisiercst KopaeM MHorowieHa P, (x) u3 (1), UMEroIero cTeneHb n, TO 3TOT
MHOTOYWIEH MOKHO TIpecTaBuTh B Buje B, (x) = (x — a) - Q(x), rme Q(x) - 4acTHOE OT JEJICHHS
P(x) Ha X — @, MHOTOWJICH CTENEHH n-1.

ITpumep:
x3—x2-8x+6=0

Nmem kopeHs cpenu aenurtene yucna 6, T.x. a, = az = 1: +1; +2; £3; £6.
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Haxonum x=3. BpbinonHss geneHwe YrojkoM, paslioKUM JaHHBIM MHOTOYJIEH Ha
muoxutenu. Torma x3 —x?2 —8x+ 6 =(x —3)(x?+2x —2) = 0.

x, =3 x2,3=—1i\/§

Orser: 3; —1 + /3.

S. BBenenue HOBO# NepeMEeHHOM.

Haxonum B ypaBHEHHUU HEKOTOpPOE IOBTOPSIOLIEECS BBIPAXKEHHE, KOTOpoe 00O03HayaeM
HOBOH IIEPEMEHHOM, TEM CaMbIM yIPOLIasi BUJ YPABHECHMUS.

(x? —2x)2—3x2+6x—4=0
(x?—2x)>=-3(x*—-2x)—4=0
x?—2x=t

t2—-3t—4=0

t, =4 t, = —1
x> —2x=4 x2—2x=-1
x2=2x—-4=0 x2—=2x+1=0
D= (=2)2—4x%(—4) =4+16 = 20 (x—1)%=0

2+2v5

== x=1

x=1++5

Otser: 1 £ 5; 1.

B HEKOTOPBIX YpaBHEHUSX «YAOOHYI0» MOJICTAHOBKY JKEJIATEILHO 3HATh 3apaHee.
PaccMOTpuM HECKOJIBKO CIIy4aeB:

5.1. OqHopoaHOe ypaBHEHHE:

Ay + By"z™ + Cz?" = 0, rae A, B, C — uncna, oTIM4HbIE OT HYIS; 1L € N;

y = y(X) 1 z = z(X) — HeKOTOpbIe PYHKIIUHU OT X;

z(x) =0,

y(x) = 0.

2) Jlenum o6e wacTh ypaBHeHus Ha z°" # (0, momyyaeM KBaJpPAaTHOE YypPaBHEHHE

1) Bo3moskeH ciyuaii {

OTHOCHUTEIIBHO t, rie t = (%)".
At* +Bt+(C =0.
ITpumep:
3(x?2 —x+1)2-5(x+Dx*—x+1)—-2(x+1)?*=0.
Pasyenum o6e yactu ypasHenus Ha (x% — x + 1) # 0:
x+1 x+1

3-5 — 2=0.
x2—x+1 x2—x+1)
x+1 _ _ _ 2 —

ITycts S = bTOrma 3—-5t—-12t 0. 1
tl = _3, tz == E

x+1 l x+1 i
xZ—x+1 2 x2—x+1
x>—=3x—-1=0, 3x2-2x+4=0
X127 = # HeT KopHeil, T.k. D < 0.
OtBeT: —

5.2. CummeTpuyHoe ypaBHeHHe (KOX(POUIIMEHTHI UYICHOB, PAaBHOCTOSIIUX OT KOHIIOB,
paBHBI):
apx™ + a;x" 1+ -+ a;x+ag =0,
1
Ecmu n — yetHoe, To moacraHoBka X + - = t; |t| = 1.
X

Eciu n — HeweTHOE, TO X=-1 — Bceraa KOpeHb YpaBHEHHS.

IIpumepsr:

a)2x*+3x3—16x2+3x+2=0.

Ipynmupyem (2x* + 2) + (3x3 + 3x) — 16x% = 0, nenum Ha x2 # 0,



2(x?+5)+3(x+1)-16=0.

X X

HyCTbx+l=t,Tor):[ax2+2-x-l+iZ=tz,x2+iz=t2—2.
X X X X

[Monyuaem ypasuenue: 2(t% — 2) + 3t — 16 = 0.
2t24+3t—20=0.

_ 3
ty =—4 t2—2
X+i=—4 x+2=2
X X 2
X’ +4x+1=0 2x>—=5x+2=0
x1’2:_2i\/§ X3:2 x4:%

Omeem: —2 + /3, 2; ;
6) 3x3 + 5x2 + 5x + 3 = 0.
X = —1 — KOpeHb ypaBHEHHUS.
3x3+3+5x2+5x=0.
3(x+ D(x?—x+1)+5x(x+1) = 0.
(x+1)(Bx?—3x+3+5x)=0.
x=-1 3x2+2x+3=0
D=4-4-3-3<0.
Pewenuii nem.
Omeem: -1.

5.3. Ypasuenne (x + a)* + (x + b)* = ¢,rae a, b, ¢ - neiicTBUTENBHBIE UKCTIA, CBOIUTCS K
x+a+x+b

2

OMKBAIPATHOMY, €CIIH C/IEIaTh MOJCTAHOBKY t =
[pumep: (x — D* + (x + 3)* = 82.

X—1+x+3

,Tormax =t— 1.
(t—2)* + (t+ 2)* = 82.
[pumensem dopmyny (a + b)* = a* + 4a3b + 6a%b? + 4ab3 + b* (nonesno BcnoMHHTEH
ounoM HpioToHA), mOTy4Yaem:

Ilyctp t =

2t* +48t2 +2-16 = 82.
t? + 24t%> — 25 = 0.

t2 = —25. t2=1
Pemenuii HeT. t=+1
Haxommm x =t — 1,

nput=1 nput=—1
x=1-1 x=-1-1
x=0 X= -2

Ortsert: 0; -2.

5.4. YpaBHenue Buaa (x +a)(x+b)(x + ¢)(x+ d) = I cBoauTcst K KBaJApaTHOMY, CCIIH
a+b=c+d.

ITpumep:
x+1DEE+2)x+4)(x+5)=10.
1+5=2+4
[(x+ D+ 5]+ 2)(x+4)] =10.
(x%2 + 6x+ 5)(x% + 6x + 8) = 10.
[ycts X% + 6x+ 5 =t.
t(t+3)—-10=0.
t2 +3t— 10 = 0.
t, = -5 t, =2
x2+6x+5=-5 x2+6x+5=2
x2+6x+10=0 x2+6x+3=0

D<O D=36—-4-3=24



7 -6+2V6
Pemtenuii Her. X = >
x=-3+V6
x=-3-+6

Otser: V6 — 3; —V6 — 3.
5.5. Ypasuenns Buaa (ax? + bx + ¢)(ax? + dx + ¢) = Ax?, rae ¢ # 0,A # 0 cBoauTcs
K KBAJ[PaTHOMY CIIEYIOIIHM 00pa3oM:

1. Pasgenum Ha X2 # 0 06e 4acTH ypaBHEHUS: (ax + )—i + b) (ax + )—C( + d) —A=0.

2. Jlenaem 3ameHy ax + E = t, noyyaem kBajparHoe ypaBaenue (t +b)(t+d) —A =0, u3
KOTOpPOT'0 HaXOauM t, a 3aTEM X.

ITpumep:
xX2+x+2) X% +2x+2)=2x%,x#0.
2 2
<x+—+1)<x2+—+2)=2
X X
HyCTbX+§+1=t

tt+1) =2
t?+t—2=0
t1:1 t2:_2
x+=+1=1 X+Z+1=-2
X242 -0 X2 4+3x+2 -0
X X
Pewenuii Her. X, =-1, x, =-2

Ortser: -1; -2.

5.6.Ypasuenne Buaa (x — a)(x — b)(x — ¢)(x —d) = Ax?, rae a, b, ¢, d u A Taxue, 4yto
a*b = c-d # 0 cBoguTcs K KBaAPaTHOMY; HaJ0 NEPEMHOXKHUTH CKOOKH, coziepikalire a u b, 3arem
IIEPEMHOKHTE CKOOKH, comepskaiye ¢ U d, pasaenurs obe yacTu ypaBHeHus Ha X2 # 0 u, cenas
MOJICTAHOBKY, MOYKHO CBECTH K KBaJ[paTHOMY YPaBHEHHIO.

ITpumep:

(x+2)(x+3)(x+8)(x +12) = 4x?
3-8=2-12
[(x 4+ 3)(x + 8)][(x + 2)(x + 12)] = 4x?
(2 +11x+24)(x? + 14x + 24) = 4x%,x # 0; +x2 # 0

24 24
<x+—+11)<x+—+ 14-)=4
X b
ITyctp x+%+11=t

t(t+3)=4
t?+3t—4=0

t = —4 t, =1

X+ +11=—4 x+Z411=

x+Z+15=0 x+Z 410 =

x2+15x+24=0 x2+10x+24=0

X1p = %ﬁ X1 =—4, x,=-6

OrtBert: -4; -6; %@.

5.7. norpa mone3Ho UCIoIb30BaTh OCHOBHOE CBOIMCTBO APOOH, T.€. MOAETUTH YUCIUTENb U
3HaMeHarenb Ha X # 0 ¥ 3aTeM BBOJUTH NOACTAHOBKY. Y PABHEHHE BHIA Ax LB _p

ax2+bx+c  axZ+dx+c
MOKHO YIIPOCTUTb, Pa3/IeIuB YUCIUTEIb U 3HAMEHATEIh Apobu Ha X # 0.
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13x 2x
ITpumep: T —— 6;x = 0 - pemeHueM He SBISIETCS, [IO3TOMY IOAEIUM Ha
x # 0:
13 N 2 6
2x+ 1+ 3 2x—5+ 3
X X
ITycts 2x +)—3; =t
13 N 2 6
1+t t—5
2t2 —13t+11=0
tl = 1 t2 = 12_1
CrnemoBaTeabHO,
2x+3=1 2x+3=2
X X 2
2x2—x+3=0 4x2 —11x+6 =0
Pemennii Het X =2 X, = %
OrtBeT: 2; z.
5.8. Ucnosb3oBanue gopmyani a2 + b? = (a — b)? + 2ab.
2, 81x*
YT Oz
( 9x )2 9x _ 40
*To¥x o¥x

9x + x2 — 9x\° 9x?
2T ) 42— —40=0
94+ x 9+x

t24+18t—40=0

9+x
t1:_20 t2:2
* _ _20 LS
9+x 9+x
x?+20x+180=0 x?—x—18=0
Her pemennii. x=1%+v19

Ortser: 1 +/109.

5.9. Ilpu peuieHNN ypaBHEHUH MOXHO MCTOJIH30BAaTh CBOMCTBA BXOMSAIIUX B HUX (PYHKIIHIA,
a MMEHHO, ucmnoyib3oBath OJ13, orpaHUMYeHHOCTh (YHKIIMM HAa HEKOTOPOM MHOXKECTBE, CBOWCTBA

MOHOTOHHOCTH.

Bonee noapobuo Ha caiite http:/festival.lseptember.ru/articles/313979/ (Mutpoxuna O.H.
Tema ypoka: "Pemnienune ypaBHEHUH UM HEPABEHCTB C HCIIOJIB30BAHUEM CBOMCTB BXOJSIIMX B HUX
¢yukuuit". 11-ii kmace (2005 / 2006 yueOHbIH rox).
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